

## **АКТУАЛЬНОСТЬ ПРИМЕНЕНИЯ ТЕОРИЙ ДЖОНА МЕЙНАРДА КЕЙНСА В РОССИИ**

**Томайлы А. Е.**, к.э.н., доцент каф. ЭиВД,

**Гриценко А. О.**, студент

Северо-Кавказский федеральный университет

г. Ставрополь, Российская Федерация

В современных условиях развития экономической сферы России кейнсианская концепция государственного регулирования экономики приобретает все большую значимость. Макроэкономическая теория, главная идея которой заключается в том, что система рыночных отношений в экономике может достичь максимального экономического роста и высокой занятости только при активном вмешательстве государства в ее регулирование, получила название «кейнсианство». Наименование данного направления тесно связано с именем выдающегося английского экономиста Джона Мейнарда Кейнса [1]. Модель государственного регулирования экономики Кейнса на уровне государства регулирует общественное производство с помощью «эффективного спроса», который включает в себя инвестиционный и потребительский спрос. Дж. М. Кейнс считал, что именно спрос играет большую роль при изменении объемов производства и капитальных вложений, которые в свою очередь создают национальный доход и высокую степень занятости граждан страны.

На данном этапе развитие экономики России значительно тормозят высокие ставки по банковским кредитам, уровень инфляции, а также повышение государством обязательных налоговых платежей.

Такие ситуации находят решение в работах Джона Мейнарда Кейнса. Он утверждал, что в период экономического кризиса государству необходимо вкладывать в экономику как можно больше денежных средств, потому что такие меры помогают увеличить спрос, который влечет за собой увеличение предложения, а вследствие и рост экономики в целом. Он также допускал использование государственного долга, чтобы обеспечить данный тип финансирования. То есть в ситуациях, когда потребители не способны пробудить спрос в экономике, государство берет выполнение этой функции на себя,

снижая налоги, увеличивая дефицит государственного бюджета и запуская различные инфраструктурные проекты [2].

Основываясь на трудах Дж. М. Кейнса, можно проследить взаимосвязь между основными положениями его концепций и современной структурой государственного регулирования экономики России. Так, например:

1. .Нынешняя бюджетно-налоговая политика РФ, направленная на регулирование налогов и государственных расходов, с целью воздействия на общий уровень экономики в стране. Основные ее цели – обеспечение полной занятости населения, стабильного экономического роста и фиксированного уровня цен.

2. .Современная налоговая политика – важнейшая часть экономической политики нашей страны. Эта составляющая является основным компонентом, с помощью которого наше государство оказывает влияние на такие процессы, как производство и распределение. Налоговая политика в РФ обеспечивает необходимые ресурсы для правительственной деятельности, осуществляет выравнивание уровня доходов и оказывает экономическое регулирование.

3. .Денежно-кредитная политика России направлена на повышение уровня благосостояния населения страны. Приоритет данной политики – обеспечение стабильности цен, контроль и регулирование инфляции.

Исходя из этого, можно сделать вывод о том, что социально-экономическая система страны не может активно развиваться и функционировать без эффективного механизма государственного регулирования. Таким образом, вклад Дж. М. Кейнса в развитие экономики России состоит в распространении кейнсианских идей о государственном регулировании экономики, использовании государственных инструментов для стимулирования роста и применении правительственных мер во время экономического спада.

### **Список литературы**

1. Институциональная экономика [Электронный ресурс] // Международная ассоциация институциональных исследований. – Режим доступа: <https://institutional.narod.ru/history1/ch6.htm>. – Дата доступа: 29.10.2023.

2. Левин, С. Н. Введение в экономическую теорию: электронное учебное пособие / С. Н. Левин, М. В. Курбатова, К. С. Саблин, Д. В. Кислицын. – 2019. – С. 104.